

特别报道·专题

菲律宾患者点赞 晋籍患者“组团”返乡就医

国家区域医疗中心让百姓家门口有“医”靠

“这是我第一次在中国手术治疗,医生技术精湛、服务好,非常棒!谢谢你们!”前不久,来自菲律宾的Diel在出院前,连连对晋江市医院(上海六院福建医院)的骨科医务人员表达感谢。

外籍友人Diel只是众多获益者之一,近年来,晋江市医院(上海六院福建医院)依托国家区域医疗中心建设,实施“学科强院、人才兴院”政策,以学科建设带动技术水平不断提升,辐射福建及周边省份乃至“一带一路”共建国家和港澳台地区。数据统计表明,2023年1—11月,医院门诊量同比增长14.06%,住院患者总量增长22.24%。三年来,境外就诊门诊量增长137.77%,住院增长102.03%。

是什么原因让那么多当地患者,乃至国际友人选择在晋江市医院(上海六院福建医院)就医?日前,福建卫生报记者实地走访,一探究竟。

“医生技术精湛、服务好” 菲律宾患者点赞晋江市医院

今年30多岁的菲律宾籍患者Diel来晋江从事外教工作多年,业余时间喜爱打篮球。去年12月,他与晋江几个球友打球时不小心导致右膝受伤。当时,他并未在意,在后续一次打球中,右膝二度创伤,遂前往晋江市医院(上海六院福建医院)骨科运动医学门诊就诊。经医生详细检查后发现,Diel右膝前交叉韧带损伤,右膝内侧半月板撕裂。

据悉,该病症在职业运动员身上经常发生,需要通过手术治疗才能恢复运动状态。想到日后可能与喜爱的篮球告别,考虑再三,Diel决定做手术,而且就选择在晋江做。

“身边的亲朋好友都建议我,回菲律宾或者去中国其他大城市做,但我来晋江的这几年,知道晋江市医院(上海六院福建医院)有专门为运动员治疗骨伤的科室,技术值得信赖,既然这样何必舍



Diel出院前为医院和医务人员点赞

近求远?”Diel说,今年9月2日,他便来医院办理入住。

入院后,该院骨科副主任医师郑勇强便组织科内英文口语水平较高的主治医师林亮、住院医师王泽峰、康复医师丁雅婷组成医疗团队,用英文耐心多次地与他沟通交流,缓解Diel看病的彷徨与不安。

9月3日,骨科团队为Diel进行了“关节镜下右膝关节探查清理+内侧半月板缝合修补+取自体肌腱前交叉韧带重建术”。手术历时73分钟,过程顺利,术后

第1天,Diel就可扶拐下地负重活动。

“自从上海六院福建医院落地晋江以来,我们同步引进了上海六院运动医学科赵金忠教授的韧带超强重建技术。这项技术不仅能够为患者植入直径更粗的自体韧带,而且手术中做了二次固定,能让患者术后的稳定性更强。”此次参与手术的骨科医生林亮介绍,对于患者而言,该项技术的术后康复期也比传统的手术更短。

“从手术到康复的过程,整个医疗团队都做得非常好。”Diel的妈妈表示,当她到达晋江时,就感叹晋江市医院(上海六院福建医院)的规模及干净的就医环境。更让她感到放心的是,医院骨科团队展现出来的专业性。“他们会告诉Diel术前术后的所有事项,而且整个过程做得一丝不苟。我现在已经成为郑医生、林医生的‘粉丝’了。”Diel的妈妈笑着说。

“学科强院、人才兴院” 让患者群体覆盖“一带一路”共建国家

学科建设是医院高质量发展的核心动力。近年来,晋江市医院(上海六院福建医院)以创建国家区域医疗中心为引领,落实“学科强院、人才兴院”战略,不断推动上海六院技术下沉到晋江,提升医院整体服务能力,带动区域医疗水平提高。

如今,上海六院已有一批国际一流的“高精尖”医疗技术落地晋江,累计带动开展118项新技术、新项目,其中“关节囊孟唇修补+肩胛盂悬吊植骨+联合腱转移固定+孟肱下韧带重建+肱骨头植骨肌腱覆盖”等16项国内领先技术落地福建,部分填补省内技术空白。

“得益于上海六院专家的‘传帮带’,晋江骨科诊疗技术的水平得到有效提升,越来越多的海外同胞选择回家乡就诊。”郑勇强表示,上海六院资深专家、骨干轮流到晋江开展看诊、手术、教学和查房,为晋江骨科方面的疑难疾病、医疗技术、人才培养、服务水平等提供支持,有力助推了骨科诊疗水平快速提升,门急诊人次和住院人次保持高位运行,医疗服务辐射至省内外及海外人群。

据统计,2023年1—11月,医院门诊量同比增长14.06%,住院患者总量增长22.24%。区域辐射能力大幅上升,本地人员门诊量同比增长26.05%,住院人次增长26.67%;市外总诊量提升7.56%,住院人数增长15.69%。转外就诊率稳步下降,同比下降2.45%。与2020年比,省内县域外门诊量提升63.16%、住院提升74.52%。境外就诊门诊量增长137.77%,住院人次增长102.03%。

晋江市医院(上海六院福建医院)党委书记王建波表示,随着院地双方合作的进一步推进,上海六院将通过长期派驻、不定期选派、名医工作室、远程诊疗分析等多种模式,全面提高福建医院在临床、科研、教育等方面的水平,让上海六院的医疗资源逐步实现“管理、技术、品牌”在福建医院的平移,推动区域医疗中心做大做强,辐射福建及周边省份乃至“一带一路”共建国家和港澳台地区,有效减少群众跨省就医。

(张鸿鹏 陈丹红)

“家乡的医疗技术,我放心!” 在外晋江人“组团”返乡回国治疗骨伤



骨科团队为陈先生做手术

不仅仅是在晋江的外籍友人获益,近年来,随着晋江市医院与上海六院合作的持续深入,医院骨科技术也吸引了不少身在国外的晋江籍华人华侨,不远千里,返乡就诊。

在东南亚经商的陈先生前不久因外伤致右膝关节脱位,导致严重疼痛及活动受限。然而,在当地医院就医三天后,经慎重考虑,陈先生还是决定“打飞的”回国治疗,并来到晋江市医院(上海六院福建医院)运动医学科就诊。

结合术前影像学及其他辅助检查,提示陈先生右膝关节及其

关节内多处严重损伤,诊断为“右膝后交叉韧带完全断裂,右胫骨平台骨折,右内侧半月板后角撕裂,右膝外侧半月板后角损伤,右膝前交叉韧带损伤”。与家属充分沟通后,医生决定将运动医学关节镜微创技术与创伤骨科技术相融合。

12月12日,该院肖志满副主任医师带领骨科团队为陈先生成功施行手术,术后,在ERAS快速康复理念和科学的康复训练计划的指导下,陈先生迅速恢复自理能力,术后第1天就自行完成了直腿抬高、踝泵等训练动作,并在术后5天顺利出院。

无独有偶,祖籍晋江金井的洪少杰,从小在菲律宾生活。3个月前,他因事回到晋江,并在一次篮球活动中不慎受伤。通过国内朋友推荐,他得知晋江市医院(上海六院福建医院)骨科技术先进。于是,在当地治疗或回国手术之间,他选择了后者。

很快,洪少杰来到晋江市医院(上海六院福建医院)就诊,骨科医疗团队为他进行“关节镜下右膝关节探查清理+外侧半月板后角成形+内侧半月板缝合修补术+取自体肌腱前交叉韧带重建术”。术后第1天,他即可扶拐下地;术后第2天,他就可以生活自理;术后第5天出院。

值得一提的是,此次选择返乡就诊的,除了洪少杰外,还有同在菲律宾工作的老乡曾先生。曾先生也是因为打篮球导致左边膝盖受伤,原先在菲律宾当地诊所治疗。后来经朋友推荐,选择回国手术,目前已康复返回菲律宾。“我们都是金井人,这次可以算是组团回家做手术了。”洪少杰笑着说。



洪少杰在医院接受治疗